DE L’UROSPECTRINE

(OU CROHEMATOPORPHYRINE NORMALE:

ET DE SA TRANSFORMATION EN

HEMOCHROMOGENE SANS FER

Par le Dr SAILLET

Dans une note précédente (Bulletin général de Thérapeutigue,
n° du 15 mai 1894), j’ai fait connaltre, au sujet des pigments uri-
naires normaux, deux faits qui demeurent acquis :

1° L’influence de la lumiére solaire, et plus spécialement de ses
rayons violets, sur le chromogéne de I'urobiline : il suffit d’'une
exposition de quelques minutes au soleil, de quelques heures a la

lumiere diffuse, pour transformer complélement le chromogéne de

I'urobiline en urobiline. Aucun auteur, que nous sachions, n'ayant
avant nous signalé l'influence considérable de la lumiére solaire
sur le chromogéne de l'urobiline, nous nous expliquons les diver-
gences d’opinions relatives 4 la présence et & la quantité de I'uro-
biline dans les urines normales. Les dosages antérieurs qui n'ont
pas été faits & 'obscurité sur des urines fraichement émises n’offrent
aucune précision.

2° J'ai fait connaitre en outre la présence dans l'urine normale
d’un pigment analogue a4 'hématoporphyrine. Au pigment physio-
logique j'ai donné le nom d’urospectrine.

Durant les deux ans qui se sont écoulés depuis notre note préa-
lable nous nous sommes appliqué & mieux isoler I'urospectrine,
4 déterminer plus exactement ses propriétés chimiques. Avant toute
incursion sur le terrain clinique, nous avons voulu obtenir patiem-
ment une urospectrine parfaitement connue. C’est d’ailleurs une
bonne fagon de travailler : ainsi, quand jadis nous eGmes trouvé
un procédé ' sensible au dix-millioniéme pour rechercher et doser

1. L’excellence de ce procédé a été reconnue par MM. Main et Gaillard (Bulle-
lin général de thérapeulique, 30 mai 1892); L. Guinard et Geley (idem, t. CXXVII,
p. 139); Linossier et Lannois (Mémoires de la Société de thérapeutique, 2° série
t. XXII, p. 115).
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les phénols urinaires normaux ou anormaux : A. nous pames fixer
4 45 milligrammes la quantité moyenne des phénols conjugués
normaux éliminés en vingt-quatre heures par un adulte; B. nous
montrdmes que le rein était la voie principale de 1'élimination de
la créosote prise par la bouche !.

C. Il nous fut facile de prouver que la créosote et le gaiacol
étaient absorbés par la peau ®. Nous nous autorisimes méme de ce
fait pour préconiser (bien avant les badigeonnages de Sciolla) les
frictions d’alcool créosoté contre la tuberculose.

Pour isoler I'urospectrine, nous choisissons une urine normale un
peu concentrée, celle du matin de préférence; nous l'acidifions au
moyen d’'une dizaine de gouttes d’acide acétique cristallisable pour
100 centimétres cubes d'urine, et nous P’agitons avec un volume
d’éther acétique égal au volume d'urine traité. Nous insistons sur
deux conditions nécessaires : il faut rendre l'urine franchement
acide (sans recourir 2 un acide minéral); on ajoutera donc une
quantité d’acide acétique plus ou moins grande suivant que I'urine
était primitivement alcaline, neutre ou acide. Il faut d'autre part
que le volume d’éther acétique soit au moins égal au volume d’urine
traité pour qu’une émulsion ne se produise pas. Quand on voudra
opérer sur de grandes quantités d’urine, on évitera I’emploi d’aussi
grandes quantités d'éther, en fractionnant la premieére en plusieurs
volumes égaux, qui seront agités successivement avec un seul et
méme volume d’éther, ayant soin d’ajouter & chaque reprise un peu
d’éther destiné & parfaire le volume de celui-ci diminué chaque fois
en raison de sa faible solubilité dans I’urine.

A volumes égaux, on peut secouer violemment les deux liquides,
leur séparation ne s’en fait pas moins rapidement. On constate alors
que I'éther s’est un peu coloré aux dépens de I'urine, qui, elle, au
contraire, s’est un peu décolorée. Quand on traitc successivement
plusieurs volumes d’urine par un seul et méme volume d’éther,
celui-ci se colore de plus en plus et on remarque facilement qu'il
enléve a I'urine les pigments rouge orange, lui laissant les pigments
jaunes. Au sein des pigments rouge orange le spectroscope peut

i..Cette élimination tant discutée (Société de therapeutique, séances des 14 octo-
bre 1894, i3 janvier et 9 mars 1892) ne le fut plus d2s notre procédé.

2. En dehors des dates qui prouvent amplement notre priorité, M. le D* Au-
déoud a bien voulu Pécrire. (Créosote et tuberculose, Geneve, 1893, p. 82.)
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déja déceler 1a présence de I'urospectrine avec son spectre en solu-
tion éthérée acide (voir la planche, fig. I). Ainsi reconnu avant toute
action de réactifs, ce pigment parait étre un produit nature!/ qui ne
saurait mériter le juste reproche qu’on a fait aux autres prétendus
pigments de I'urine, d’étre dus a I’action des réactifs : chaleur, pré-
cipitations, alcalis, acides minéraux. etc. Dans notre procédé, I'acide
acétique lui-méme n’est pas accusable, car a la rigueur on peut se
passer de lui avec une urine normalement acide et retrouver néan-
moins dans I'éther le spectre de I'urospectrine; le résultat est seu-
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Bandes d'absorption spectrale de 1'urospectrine (I, 11. Ili) et de I'hémochromogine
saus fer (IVet V).
L. Spectre de l'urospectrine en solution dans les éthers et l'alcool purs ou acidulés. — {I.
Spectre de l'arospectrine en solution alcali — 1I1. Spectre de I trine en sola-

tion acide proprement dite. — 1V. Spectre de Ibémoehmmogene sans fer en solation. —
V. Spectre de I'hémochromogéne sans fer en su:pennon

(Nous avons fait I'examen spectral & ia Faculté des sciences de Geatve, grice a I'obligeance
de M. le professeur Ch. Soret.)

lement moins rapide et moins complet. Si j’ajoute que la présence
de ce pigment est constatée méme en opérant rapidement a la
lumiére artificielle rouge sur une urine fralche, on m’accordera
peut-étre que notre pigment est bien le seul pigment urinaire
naturel reconnu, puisque, avec ces mémes précautions que nous
introduisons en urologie, le spectre de I’urobiline n'est visible net-
tement ni dans I'éther ni dans I'urine; de cette derniére remarque
nous déduisons, en passant, que l'urobiline normale naturelle
n’existe pas; l'urobiline trouvée dans les urines normales est tou-
jours due & I'action de la lumiére sur son chromogéne.

L’éther acétique, coloré ainsi que nous I'avons dit, renferme, outre
I'urospectrine, d'autres pigments, divers chromogénes, de I'indican,
des phénols, etc. Pour I'en isoler nous agitons I'éther, une fois le
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dernier volume d’urine soutiré, avec de I'eau acidulée 4 5 pour 100
d’acide chlorhydrique; cette eau s’empare de l'urospectrine, et la
solution est déja trés pure si I'opération a été faite & 1’abri de la
lumiére : elle présente une teinte rouge mauve et le spectre de
I'urospectrine en solution acide (fig. IIl). Si on a opéré a la lumisre
solaire, I'cau acidulée s’empare & la fois de l'urospectrine et de
I'urobiline formée aux dépens de son chromogeéne.

Quoi qu’il en soit, la solution aqueuse est séparée, neutralisée par
I'ammoniaque, puis acidulée d’acide acétique, et on la secoue avec
de I'éther sulfurique, qui s'empare de 1'urospectrine seule, I'urobiline
restant dans I'eau. En reprenant l'urospectrine & cette nouvelle
solution éthérée en 'agitant avec une petite quantité d'eau acidulée
4 5 pour 100 d’acide chlorhydrique, on obtient une solution d'uro-
spectrine d’un rouge rubis magnifique. Il suffit de séparer compléte-
ment cette liqueur de I'éther et de la neutraliser presque par 'am-
moniaque pour précipiter le pigment; la liqueur rouge rubis devient
jaune brun avec reflets violacés et elle laisse déposer au bout de
quelques heures l'urospectrine sous la forme d'une poudre brune,
amorphe, qu’on jette sur un filtre et qu'on lave & I'eau et au besoin
au chloroforme.

L'urospectrine est insoluble dans I'éther de pétrole, & peu prés
insoluble dans l'eau et le chloroforme, un peu soluble dans les
éthers acétique et sulfurique, plus soluble dans I'alcool, trés soluble
dans les acides acétique, oxalique, minéraux, et dans les alcalis.
Au point de vue clinique, nous devons surtout retenir qu'en pré-
sence d’'un acide minéral ou d'un alcali elle est plus soluble dans
l'eau que dans les éthers, mais qu'a I'état neutre ou en présence
de Pacide acétique, de 'acide oxalique, elle est au contraire plus
soluble dans les éthers que dans l'eau. Cette propriété qui nous
permet d’isoler rapidement l'urospectrine n’est cependant pas
absolue, cela va sans dire : ainsi, en présence d'une trace d’acide
minéral, le pigment sera plus soluble dans les éthers que dans I'eau,
et c'est pour cela que nous avons titré & 5 pour 100 au moins d’acide
chlorhydrique ’eau chargée de soustraire le pigment 4 ’éther.

Les solutions d’urospectrine peuvent offrir trois couleurs et trois
spectres différents.

Dans les acides, purs ou étendus d’eau, dans les acides minéraux
surtout, la couleur est rouge rubis, et le spectre a trois bandes
d’absorption. :

Dans I’alcool, les éthers, purs ou acidulés d’acide acétique, d’acide
oxalique, la couleur est rose et le spectre a cinq bandes d’absor-
ption.

Rev. DE MED., TOME xvVI. — 1896. 36
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Dans les alcalis la couleur est plus rose encore et a quatre bandes
d’absorption.

On remarquera que dans les acides acétique, oxalique, la coualeur
et le spectre varient suivant qu'on les étend d’eau ou bien d'éther,
d’aleool.

Nous disons que notre pigment urinaire présente :

A, un spectre en solution dans les éthers et 1'alcool, pursou
acidulés;

B, un spectre en solution alcaline;

C, un spectre en solution acide proprement dite.

A. Cing bandes d’absorption (fig. I, : 1a premiére entre C et D, trés
noire, trés étroite, parfaitement limitée (longueur d’onde moyenne
i = 626 millioni¢émes de millimétre}; la deuxiéme a la gauche de
D, trés étroite et peu noire (longueur d’'onde moyenne A — 0y,600);
la troisiéme a la droile de D, composée d'une bande peu noire
limitée sur sa droite par une autre bande plus étroite et plus noire
(longueur d’onde moyenne A = 0w,575); la quatriéme 3 la gauche
de E, large et noire (longueur d’'onde moyenne A — 0u,535); la cin-
quiéme entre b et F, trés large et trés noire (longueur d’onde
moyenne A = 0p,492). L’extrémité violette du spectre est obscurcie
& partir de G.

B. Quatre bandes d’absorption (fig. II) : la premiére entre C et D,
peu noire (longueur d’onde moyenne A = 0u,622); la deuxiéme 2
la droite de D, plus large (longueur d’onde moyenne A — 0u,570);
la troisieme, & la gauche de E, noire (longueur d'onde moyenne
A = 04,842); la quatriéme, entre b et F, trés large et noire (lon-
gueur d’onde moyenne A — 0u,500).

C. Trois bandes d’absorption (fig. III) : la premiére 2 la gauche
de D, noire, étroite, bien limitée (longueur d’onde moyenne
A = op, 595); la deuxiéme, trés étroite, peu visible (longueur
d'onde moyenne X = 0x,572); la troisiéme, large, trés noire, bien
limitée (longueur d'onde moyenne A = 0u.,550).

Si on compare les figures I et III de la planche ci-jointe a celles
de notre note du 15 mai 1894, on verra que nous avons ajouté ici
deux trés petites bandes visibles seulement dans les solutions pures
et concentrées; I'une est 4 la gauche de D dans la figure I, et I'autre
& la droite de D dauns la figure III.

Les propriétés optiques de notre pigment sont donc assez nota-
blement différentes de celles de ’hématoporphyrine : les solutions
de celle-ci sont en effet brun rouge; elles n’offrent que deux spec-
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tres : I'un en solution alcaline, I'autre en solution acide; elles ne
présentent pas le spectre si caractéristique de I'urospectrine en
solution éthérée. D’autre part, les solubilités du pigment urinaire
sont beaucoup plus nettes, ct on verra plus loin qu’il présente des
transformations qui n’appartiennent pas 3 I’hématoporphyrine. En
un mot le pigment chimique n’est entre nos mains qu’une grossiére
urospectrine, et ceux qui les compareront aprés nous nous pardon-
neront, j'espére, d’avoir fait un néologisme en faveur du pigment
physiologique.

L’hydrogéne naissant produit par I’étain et I'acide chlorhydrique
transforme I'urospectrine en un autre pigment jaune présentant une
bande d'absorption située avant F. .

L’urospectrine n’est pas altérée par les acides minéraux purs et
froids ni méme par I'acide chlorhydrique a ébullition. Mais elle I'est
dans l'acide sulfurique a chaud.

Dans l'acide azotique contenant de I'acide hypoazotique, lente-
ment a froid, rapidement A chaud, le pigment verdit : la teinte verte
n’est d’abord visible qu’a la lumiére naturelle, 4 la lumiére artificielle
il présente toujours sa couleur rouge primitive; des trois bandes du
spectre primitif, celle du milieu disparait, les deux autres devenues
plus larges et moins nettes, sont un peu transportées vers la gauche
du spectre; puis elles finissent par disparaitre et la liqueur devient
vert jaundtre a la lumiere artificielle comme a la lumiére naturelle.

C'est 1a, semble-t-il, une variété de la réaction de Gmelin. Nous
arrivons plus rapidement et d’'une facon beaucoup plus nette au
méme résultat en traitant I'urospectrine en solution dans I'eau aci-
dulée d’acide chlorhydrique, par le chlorate de potasse a une douce
chaleur : le pigment rouge est trés vite transformé en un autre pig-
ment vert jaunitre offrant une belle bande d’absorption, noire et
large comme celle de l'urobiline en solution acide, mais située dans
la partie bleue du spectre entre F et G, plus prés de F que de G
(longueur d’onde moyenne A = 0y,463).

Ce pigment est d'ailleurs peu stable. Mais le caractére le plus
remarquable de I'urospectrine est sa transformation en un pigment
analogue 4 I’hématine réduite.

II

Stokes a découvert ’hématine réduite en faisant agir les réduc-
teurs alcalins sur 'hématine. Plus tard Hoppe-Seyler a reconnu que
le dédoublement de 'hémoglobine réduite, effectué & 'abri complet
de 'oxygeéne, par les alcalis, les acides, I’alcool ou la chaleur, fournit
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une matiére douée des propriétés optiques de ’hématine réduite, et
il I'a désignée sous le nom d’hémochromogéne. A I'air, ces deux
matiéres s’oxydent et fournissent de I'hématine ordinaire. Leur iden-
tité est donc trés probable. (Wiirtz, Supplément. — P. Cazeneuve,
Bull. Soc. chimie, t. XXVII, p. 258.)

En raison de leur grande affinité pour I'oxygéne, ces deux pig-
ments n’ont pas encore été isolés; on ne connait que leurs carac-
téres spectraux et les réactions de leurs solutions.

Celles-ci sont d'un rouge pourpre. Rendues alcalines, elles présen-
tent un spectre tout & fait caractéristique avec deux bandes d’absorp-
tion entre D et b (V. Supplément Wiirtz, fig. 72, n° v). En solution
neutre elles offrent également deux bandes : I'une large et noire
entre D et E, plus prés de D, l'autre trés affaiblie & droite et a
gauche de E (V. A. Gautier, Cours de chimie, t. 111, p. 395, fig. 63).
Les solutions acides absorbent une notable portion des radiations
de D 4 E, mais ne montrent pas de bandes d'absorption proprement
dites.

En présence des acides, ces pigments perdent aisément leur fer et
se convertissent en hématoporphyrine.

Or, dans nos recherches sur I'urospectrine, nous constations fré-
quemment, 4 coté de ce pigment, la présence d’un autre pigment
offrant les deux bandes caractéristiques de ’hémochromogéne en
solution alcaline, et nous pensimes d’abord que c'était encore un
pigment urinaire naturel. Mais nous n’avons pas tardé 4 reconnaitre
que le nouveau pigment était un produit de transformation de I'uro-
spectrine. Ces deux pigments, en effet, ayant des propriétés trés dis-
tinctes, il nous était facile de les isoler I'un de l'autre; cependant
I'urospectrine, pure d’abord, présentait bientdt, aprés quelques trai-
tements, de nouvelles traces du pigment dont elle avait été complé-
tement séparée. Ce pigment, appelouns-le tout de suite, pour faciliter
notre exposé, hémochromogéne sans fer.

Dans quelles conditions la transformation se produisait-elle? Ce
n’était, nous ’avons vu, ni en présence des acides 4 froid ou 4 chaud,
ni en présence de ’acide hypoazotique ou du chlorate de potasse, ni
en présence de I'hydrogéne naissant. Nous avons également essayé
en vain les alcalis et divers réactifs oxydants ou réducteurs. Nous y
arrivimes enfia de la fagon suivante :

Chauffons & feu nu une solution d’urospectrine dans de I’'eau fai-
blement ammoniacale : la liqueur rose passec rapidement au rouge
rose alors méme que le gaz ammoniac n'est pas encore compléte-
ment chassé et que le spectre de I'urospectrine en solution alcaline
n’est pas sensiblement modifié; mais en continuant de chauffer a
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ébullition, on constate que les deux bandes extrémes de ce spectre
s'atténuent pour disparaitre complétement, tandis que les deux bandes
médianes se transforment peu & peu en deux autres bandes simulant
a s’y méprendre les deux bandes de ’oxyhémoglobine. A ce moment
de 'opération, I'urospectrine est transformée en un pigment X, de
transition, et peu stable : car si I'on soustrait une petite quantité de
la solution et qu’on y ajoute quelques gouttes d’acide chlorhydrique,
I'urospectrine est immédiatement reproduite. Il faut prolonger assez
longtemps I'ébullition, remplacer au besoin 1’eau évaporée, pour
voir enfin le pigment que nous cherchons se précipiter dans la
liqueur et s'attacher aux parois du vase. On laisse refroidir, on
reprend par de 'eau ammoniacale, puis on neutralise ct au dela
avec de I'acide chlorhydrique; I’hémochromogéne sans fer se préci-
pite sous la forme de petits flocons rouge sang qui gagnent lente-’
ment le fond du récipient; 'urospectrine qui n’a pas été transformée
complétement reste dissoute; on jette sur un filtre et on lave 4 I’eau
acidulée.

L’hémochromogeéne sans fer est insoluble dans I'éther de pétrole,
dans les éthers sulfurique et acétique, le chloroforme, les acides
minéraux et I'eau acidulée. Trés peu soluble dans 1'eav et I'alcool,
un peu soluble dans I'éther et surtout ’alcool acidulés, soluble dans
Pacide acétique cristallisable, trés soluble dans les alcalis.

En présence d’un alcali, il est plus soluble dans I’eau que dans les
éthers; en présence d'un acide, minéral ou non, il est au contraire
plus soluble dans les éthers que dans I’eau. L’insolubilité de ’hémo-
chromogeéne sans fer dans les acides minéraux et dans I'eau acidulée
de I'un d’eux, alors que 'urospectrine v est trés soluble, permet
d’isoler rapidement et complétement ces deux substances. Ainsi
a-t-on affaire & un mélange dcs deux pigments dans une solution
alcaline? il suffit d’acidifier avec un acide minéral et d’agiter avec de
I'éther sulfurique, qui s’empare d'une partie de ’hémochromogéne
sans fer, 1'autre partie se réunissant sous la forme de légers flocons
rouge sang au point de contact des deux liquides; I'urospectrine
reste dissoute dans la liqueur acide. Au moyen d’un mélange
d’alcool et d’éther on pourra dissoudre complétement, et séparer les
flocons surnageants. La couleur rouge rose de ses solutions est net-

tement différente de celles de 'urospectrine. Elle ne varie pas sensi-
blement, que les solutions soient neutres, acides ou alcalines; il en
est de méme des propriétés spectroscopiques, et I'hémochromogéne
sans fer ne présente que deux spectres :

A, un spectre en solution (dans alcool, acide acétique, alcalis);

B, un spectre en suspension (dans eau acidulée).
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A. Deux bandes d’absorption (fig. IV), la premiére entre D et E,
plus preés de D, trés noire, bien limitée, caractéristique (longueur
d'onde moyenne A — 0u,563); la deuxiéme, & cheval sur E, trés
affaiblie, mal limitée (longueur d’onde moyenne A = 0p,563); la
deuxiéme, i cheval sur E, trés affaiblie, mal limitée (longueur
d’onde moyenne A = 0,527).

B. Deux bandes d’absorption (fig. V), la premiére a la droite de D,
large et noire (longueur d’onde moyenne A = 0,580); la deuxiéme
a la gauche de E, large, mais trés affaiblie (longueur d’onde moyenne
A = 0p,543).

La premiére bande de la figure IV est caractéristique, en ce sens
qu’elle ne disparait que par une trés forte dilution, au point qu'on
peut la voir encore dans une solution éthérée acide & peu prés
incolore. — Cette intensité remarquable se retrouve dans la méme
bande de ’hématine réduite, et on sait que cette propriété spectrale,
heaucoup plus nette que celles de I’hématine, peut servir dans les
recherches médico-légales.

D'ailleurs les quatre bandes d’absorption de I'hémochromogéne
sans fer paraissent identiques aux quatre bandes d’absorption de
I'hématine réduite. D’autre part, de méme que les acides forts trans-
forment I'hématine réduite en hématoporphyrine, de méme 1’acide
sulfurique & douce chaleur ou I'acide chlorhydrique & ébullition,
transforment I'’hémochromogéne sans fer en urospectrine, c'est-a-dire
rendent au pigment son état primitif.

On peut ici faire cette remarque importante au point de vue théo-
rique que la transformation par les acides forts de I'hémochromogéne
sans fer en urospectrine a lieu sans soustraction de fer, alors qu’il
est admis que cette soustraction est le fait principal lors de la trans-
formation de I'hématine réduite en hématoporphyrine.

Nous avons donc donné le nom d’hémochromogéne notre pigment,
parce qu’il a les propriétés optiques principales de 1’hématine
réduite (ou hémochromogene), et que, comme celui-ci, il se trans-
forme en hématoporphyrine sous I’action des acides forts; mais nous
I'avons qualifié de « sans fer » parce qu'’il n’en contient pas plus que
I'urospectrine dont il provient, et que I'urospectrine est un pigment
complétement privéd de fer.

Toutes les propriétés optiques de I’hémochromogéne sans fer ne
sont pas identiques 4 celles de I'hématine réduite : le premier, en
effet, présente en solution acide le méme spectre qu'en solution
alcaline, tandis que le second pigment en solution acide ne présente
pas de bandes d’absorption proprement dites, mais seulement une
notable absorption des radiations de D A E.
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Enfin si 'hématine réduite a une grande affinité pour I'oxygéne,
et se transforme & l'air en hématine ordinaire, ’hémochromogéne
sans fer n’en a aucune : en présence de I'air, ou méme de I'oxygéne
pur, il ne subit pas de transformation. Il en résulte que notre pig-
ment est facilement obtenu a U'état libre et pur, alors qu’en raison de
son affinité pour I'oxygéne I'hématine réduite n’a pas encore pu
étre isolée.

Que se passe-t-il lors de la transformation de l'urospectrine en
hémochromogéne sans fer? Est-ce une simple hydratation?

111

Nous pensons avoir suffisamment isolé et caractérisé le pigment
urinaire naturel et normal que nous appelons urospectrine.

Mais au sujet de I'état naturel de cette substance, nous devons
faire connaitre le fait restrictif et important qui suit : quand on a
opéré a la lumiére artificielle rouge sur une urine fraiche, et qu'on a
complétement enlevé I'urospectrine (au moyen d’eau acidulée d’acide
chlorhydrique) & I'éther acétique ayant traité I'urine, si, alors, on
expose cet éther acétique & la lumiére solaire, et qu'on I'agite encore
avec de I’eau acidulée, on constate que cette eau dissout une nou-
velle quantité d’urospectrine. Cette nouvelle quantité due & I'influence
de la Jumiére solaire est méme trois fois plus grande que celle pri-
mitivement soustraite. Nous en déduisons qu’un quart seulement de
la totalité du pigment se trouve dans I'urine & I’état naturel, les
trois autres quarts y étant i I'état de chromogéne. Ce chromogeéne, a
Pinstar de celui de I'urobiline, se transforme en pigment sous P’action
de la lumiére solaire.

Malgré toutes les précautions prises pour éviter l'effet de la
lumiére, nous trouvons, disons-nous, environ un quart de la sub-
stance sous la forme du pigment décrit; mais, surtout aprés la
découverte de Reentgen, nous ne saurions prétendre faire la part
exacte de I'influence des rayons chimiques, et on pourrait admettre,
en théorie, que l'urospectrine, comme l'urobiline, n’est pas éliminée
sous cette forme, au niveau du rein, dans les urines normales, mais
uniquement sous la forme de chromogéne... Le chromogéne de
I'urospectrine et celui de l'urobiline ont-ils des rapports immé-
diats!...

En tout cas, quelques essais nous ont prouvé que tandis que
Purobiline est augmentée dans les urines fébriles, I'urospectrine, au
contraire, y est diminuée. Une grippe, une simple indigestion dimi-
nuent ou méme font disparaltre I'urospectrine.
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L’étude clinique de ce pigment est & faire. L'urospectrine se ren-
contre dans les urines normales en quantité trés faible, et trés
variable suivant les personnes : de deux A onze milligrammes dans
les vingt-quatre heures. Pour la doser, nous traitons 100 & 200 centi-
métres cubes d'urine avec autant d'éther acétique acidulé; celuici
est séparé, puis agité avec une trés petite quantité d’eau acidulée
d’acide chlorhydrique, dans laquelle nous dosons l'urospectrine au
moyen du spectroscope, sachant (aprés expérience faite) que la
plus importante des trois bandes du spectre en solution acide est
encore visible sous une épaisseur de quinze millimetres dans une
solution au vingt-deux milliéme, soit contenant 0,001 milligramme
par 22 grammes ou centimétres cubes d’eau. Ceci, a titre de simple
renseignement, car l'appréciation du spectre minimum ne présente
malheureusement rien d’absolument exact. Mais il est impossible de
songer & la balance pour doser de si minimes quantités, et d’autre
part un procédé colorimétrique exigerait l'isolement complet du
pigment, ce qui demanderait beaucoup de temps, sans étre beaucoup
plus exact que le dosage au spectroscope. Gelui-ci nous a paru le
plus simple et partant le plus clinique.




